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IRAKURLEARI OARA

Zenbakizti au egiteko, Lopez-Mendizabal'dar Ixaka
euzkaltzale bikaifiak gipuzkeraz idatziriko Zenbakiztiya
autrean izan dogu, gauza askoetan eredutzat arluaz. Boakoz
beraz, gipuzkoar idazle azkarari zifiez dagokozan ospe la
txaloa.



EUSKAL-ZENBAKIZTIA

LENENGO IKASTE-MALARAKO

Lenengo ikaskizuna

ZENBAT, ZENBATU, ZENBAKI

Irakaslariarentzat oarak: Lenbiziz asi zin dekez umeengandik zen-
fat-ilaunaren erantzunak yardesten. Adi-bidez, galdetu zenegie: .~ Zenbat
eixe dira auzoan? JZenbal zugatz eleiz-aureko landan? @ Zenbal neba-areba
zaree” /Zenbat ari ta zenbat ardi dagoz zueneko artaldean?.. - Orela sor-
grazo zenegi ume-gogoan zenbat'en adikuna.

Zenbat zer dan irakast ondoren, zenbafu zer dan irakasi bear dautsezu.
Zenbatu egiezuz, banan-banan, auzoko elxeak, ikastolako leyo ta aulkiak,
bide 1:[.‘1 landako zugatzak, ta abar, zenbatzen diran gauzok erakutsiaz, ahal
rzanik.

Cieroxe, zembakia zer dan adi-erazoko dautsezn. Oretarako, bidenk
argiena artuko dozu, ez sakonkeriz, crazlasumez baiio. Geyenetan, bere,
asti izan diteke esatea, adi-bidez: Lau zenbakia da, bost bere bai, zorizi
bt

Zenbaki gustiak idazteko, amar ikur bear dira ba-
katik, onela:

Bat idazten da
Bf ] n
ffﬂ " 1
Lau : ..
Bost . I
Sei ? 2
Saspi (edo Zazpi)
Zﬂ."'fzf' fi i
Bederatzi y s
Uts ; .
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Itaunak, - Zer da zenbata? - Zer da zenbaki? - Zenbaki batzuek esasia-
zuz. — Zenbat ikut beaf dira zenbaki gustiak idazteko? - Zeintzuek dira ikur
oen 1zenak?

Yardukizunak:

1. - Erkifiean (ol baltzean) lan makil zuzenak czafi, goitik-bera, onela:
2 — [rn makil elzanak ezan, onela; — — —
3. —Bost makil zearka ezafi, onela: |\ ||| Ala besie onela:

4. — Makil baten ondoren beste bat ezari exkero, zenbat dira? — Bi'ren
ikura idatzi.

5.— S#i, Lan, Bost eta Zortzi'ren ikurak idatzi.

6. — Daraizan zenbakiok irakuri: 4, 7, 3, 5, 6, 9, 2,

Bigaren ikaskizuna

BATEKO SOILAK

(Gauza bakoitza bat da ta onela idazten da: 1

Bat eta bat, bi dira, ta idazten da 2
Bi ta bat, iru " ‘ 3
Iru ta bat, lau > * %
Lau ta bat, bost ; " 5
Bost eta bat, sei b - (5
Sei ta bat, saspi ; : |
Saspi ta bat, zortzi " " 8
Zortzi ta bat, bederatzi . ; 9
Bederatzi ta bat, amar . : 10

Itaunak. — Zenbat atz dozuz esku bakoitzan? zenbatu egizuz - Law'ri
bat geitu ezkero, ;zein da sortzen dan zenbakia? — Zorfar'n bat geitu ezkero,
c2ein da sortzen dan zenbakia? - Best’t bat kendu ezkero, zenbat geldi-
tzen dira?



Bat'etik amai’eraiioko zenbakiak ikut bakardunak
dira. Ostera, amai’etik gafierakoak ikut bi ala geyago
dabez.

Zenbatzeko oituen diran batekoak, onexek dira:
nearkin edo metroa luzegoak neuitzeko, edin edo [i-
froa edegoak neuitzeko aztin edo gramoa aztagoa edo
pixoa neuttzeko, ta gaiiera, eguna, astea, ilabetea, urtea
ta abar.

Neutkinaren ikuta m da edifiarena, l; aztifarena,

gr. edo g.

Yardukizunak:

I. {(ITZEZ EQiITEKOAK).—Eskn bietako atzak zenbatn. - Bafetik
amar'erano ta amar'etik bal'erafio arin zenbatu. — Baf'etik bederatzi"rafio
aldizlka (arean, zenbaki biren aftean bat itzita) zenbatu.— Baidin, &'tk
asite. — Bardin, amar'etik asita. berantz.

I, [IDATZ1Z2 EGITEKOAK). —Amar zenbakiak euren izenekaz idatzi.—
Ezkeretik eskumara ta goilik bera zenbakiok idaizi,

1. (Buruz EGITEKOAK). — lkastolako léyoak zenbalu. — Sagar bat dau-
nak, ;zenbal beai dau sagat & izateko? —lkasiolako leyoak, diranak bafio
batf geyago ba'lira, szenbat litzakez? [ Ta diranak baiio bal giixiago ba'lira?
— Andom’k 3 intxanr eukazan, eta 1 geyago emon eutsoen: Zzenbat eukazan
oustira.— Kayola andi baten 8 txori egozan, eta 1 il zan: ;zenbat geldiu
ete-ziran? —(hzon batek, ortutsik ez ibilteko, oski 2 bear dauz: szenbat oski
bearko dabez 2 gizonek? ;Eta 3 gizonek? (Eta 4 gizonek? — Esku balen 5 atz
dodaz, ta bietan 10 atz. ;Zenbat da 5 biretan? ;Zenbat, ostera, 10%en erdia®
— Lizar batera uso 2 eldu dira, gero beste 2, gero 1! zenbat uso dagoz,
gustira, lizatean? — Lautlekoak 4 erial davz: Zzenbat erial ete-dabez laurieko
2'k? — Ifiaki'k 7 madari dauz, eta bere amak 3 geyagn emon dauisoz: ;zen-
bat ete-dauz, gustira? - Nestor'ek 6 urle dauz: ;zenhat bear ete-dauz D urie
izaleko?



lrugaren ikaskizuna
AMAREKOAK

Amar batekok amareko bat egiten dabe.
Batekoa ez zenbatzen da amarekoa, onela:

Amateko baf esaten da amar, ta idazten da 10
Amareko b ogei, " 20
Iru amareko ogetamar, : 30
Lau amareko berogei, - 40
Bost i g berogetamar, " 50
Sei " " irurogei, v 60
Saspi  » @ irurogetamar, ¥ 70
Zortzi . larogei, y 80
Bederatzi « larogetamar, ; 90
Amar " " eun, " 100

Batekoen autetik, ezketerantz, idazten dira ama-
rekoak.

Arean: sef amaieko 1a lax bateko dauzan zenbakia, onela idatziko da:
64, eskumalde-lekuan baleko-zenbakia (4) ta bere ezkerelan amareko-zen
bakia (6).

Neutrkin-amatrekoa, edo amar neurkifieko luzegoa, amanenikin deritza,
ta onela idazten da: Dm. Adi-bidez, 6 Dm irakuriko dozu sef amaneurkin
Edin-amarekoa, edo amar edifien edegoa, amedin derilza, ta onela idazien
da* DI, Beraz, B D| irakutike dozu zerfzi amedin. Orobat, aziin-amarekoa,
edo amar aztinen azta edo pixoa, amaziin deritza, ta onela idazten da Dyg
Beraz, 5 Dg irakutiko dozu dost amaztin,

lfaunak. — ;Zenbatl bateko dauz amateko batek? —:Zenbal bateko bos
amarekok? - ;Zenbat, zortzi amarekok? — :Zenbat amareko dauz eunck?
cZenbat amateko dauz frurogeik? — Amarekoka zenbatu egizu: amar, ogei, -

Opetamar..,
Yardukizunak;

I. {ITZEZz EQITEKOAK). —:Zenbat amaicko dira egefamar?— Zenbat
amareko dira larogei? —:iTa zenhal berogetamar? - Zenbat bateko dagoz
lau amarekotan? — ;Zenbat bateko dagoz saspi amarckotan? - Amaretik
eunerafio amarnaka zenbatu. — Eunelik amarerafio amatnaka zenbatu

1. (IDATZIZ EQITEKOAK). — Amareko gustiak idatzi.
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) neurkin, ogetamar aztin cla larogetamar edin idatzi. - Mutil
bakoitzak eskn bietan ama# atz dauzala-ta, zenbat atz ete-dabez eskuetan,
bi mutilek, dosf mutilek, saspi mutilek eta nmﬂr muhilek?: zenbakiok llﬂﬂh’l

Laugaren ikaskizuna

AMAREKO-ARTEKO ZENBAKIAK

Amar efa ogei bitarteko zenbakiak onela egiten
dira:

Amar eta bat dira amaika ta idazten da 11
Amar eta bi . amabi " 12
Amar eta iru ., amairu s 13
Amar eta lau ., amalau 4 14
Amar eta bost , amabost " 15
Amar eta sei ., amasei " 16
Amar eta saspi , amasaspi " 17
Amar eta zortzi , amazortzi . 18
Amar eta bederatzi ., emeretzi : 19
Amai eta amar . ogei . 20

Ogei ta berogei arteko zenbakiak, oger'ri bat'etik
oger'raioko zenbakiak geituaz eraltzen dira, onela:

Ogei ta bat esaten da ogetabat, eta idazten da 21

Ogei ta bi ) ogetabi, £ 22
Ogei ta iru ogetairu . 2{3

(") {rakasiariari oafn.—Kulale-leioa reure atzalbenaz bete beai dozu.



B =
Ogei ta amar  esaten da ogetamat, eta idazten da 30
Ogei ta amaika ogetamaika, " 3‘;
Berebat, betogei ta irurogei arteko zenbakiak,

berogel'ti bat'etik ogefranioko zenbakiak geituaz eral-
tzen dira, onela:

Beragei ta bat esaten da berogetabat, eta idazten da 41

Berogeita bi betogetabi, 2 42
Beiogei ta iru berogetauri, ; -

s e 1R SR SO S s e Y A e

Berogei ta amar esaten da betogetamar, eta idn:»:tst'g
da

Berogei ta amaika esaten da befogetamaika, eta

idazten da 5

L o e VRS ARINRE NP s R R 2 L0 M

Orobat eraltzen dira irurogei ta larogei, larogei
ta eun aiteko zenbakiak.

Itaunak, — s Amai ela oget bilarteko zenbakiak zelan erallzen dira? -
cTa zelan ogef \a befoged artean diran zenbakiak? —:Bost amareko ta iry
bateko danzan zenbakia zelan esaten da’- ~Ogvike zeintzuen artean dago
zenbaki on?

Yardukizunak:

I. {ITZEZ EQITEKOAK). — Batetik ogeira zenbatu, — Opeitik berogeta-
marera, — Ogetamaretik irurogeira. - lrurogeitik larogelamarera. — Larogei-
tik etnera. —:Zenbal amarcko la zenbat bateko dauz 23'k? ;Ta 45'¢k? Ta
63'ek? ;Ta 70°ek? ;Ta 84'K?

II. (IDATZ1Z EGITEKOAK). —:Zenbat epun dauz Otsaliak?; idatzi epi-
itz —¢Zenbat eunen (zenfimo, dagoz iru erial eta lautleko baten aitean?
(esan, ezpa-daki); dalzi egizuz. — 4 amarcko ta 6 baleko idatzi. —20'nk
40'ra, fa 80'tik 100 bilartcko zenbakiak idatzi.

I1I. (BuruZz ecIKOAK). —Eulareri aitak 8 sagar, ela amak 5 sagaf
emon dautsoez: ;zenbat savar ete-danz? — ldazti batek 25 ori dauz: 13 jra-
kufi diranean ;zenbat dagoz irakurizeko? - Andoni'ren aitak eguneko 6

(") Frakastariar? oarm. — Kalate-leroa zenre atenlbennry bete beal doan,
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laurleko irabazten dauz, anai zaremak 3 ta arebak 2; iruren arlean zeubat
irabazten ete-dabe? — 9 urte dauzan ume batek, zenbat geyago bear ete-dauz
20 izateko? =20 geriza 5 pilotan imintelo, zenbat geriza pilo bakoitzan
imifti bear? — Mirentxu'k 8 yostoratz dauz, ta beste 12 erosi dauz: Jzenbat
yostoratz ete-dauz, gustira? — Ogerleko batek ogei enal dauzala-ta, szenbat
erial ele dabez iru ogerlekok? — Larogei efial zenbat ogerleke ele-dira? —
Baseriko neskatil batek 6 olasko dakafz salgei urira, ta 4 saldn dauz 5'na
lautleko: zenbat lauileko yaso dauz? ;Ta zenbat olasko gelditzen yikoz
salgei?

lkur bikoitzak: 2, 4, 6, 8.

Ikur bakoitiak: 1, 3, 5, 7, 0.

Zenbaki bikoitzak: 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 10.....
Zenbaki bakoitiak: 1, 3, 5, 7, 9, 11, 13, 15,...

Zenbaki bat bikoitza ala bakoitia dan igarteko, eskumako ikuiari begi-
ratu bear yako. Ikur ori biknitza ala ufs () ba'litz, zenbaki osva be bikoitza
izango da; baiia eskumako ikuia bakoitia ba'litz, zenbaki osoa be bakoilia
izango da. s

Zenbaki bikoilzak osoro erdibitu litekez. Adibidez: 16'k erdi oszoak
dauz, 8 ta 8. Orobat, 12k erdi osoak dauz, 6 ta 8.

Bafia zenbaki bakoitiak erdi esorik ez dabe. Adibidez, 13Ten erdia ez
da B, ezta 7; zenbaki ofen erdia 6 ta erdi da, arean zenbaki ansia, ez gsoa.

Bostgaren ikaskizuna
EUNEKOAK

Amar amarekok euneko bat egiten dabe.
Batekoa ta amarekoa lez zenbatzen da eunekoa,

onela:

Euneko bat esaten da eun, eta idazten
da 100
Euneko bi it bereun, eta idazten

da 200



.

Iru euneko esaten da irureun, eta idazten
da 300

Lau 5 " lareun, eta idazten
da 400

Bost X - bosteun, eta idazten
da 500

Sei £ 4 seireun, eta idazten
da 600

Saspi ; ’ saspireun, eta idazten
da 700

Zortzi . . zortzireun, eta idazten

da 800

bederatzireun, eta idazten
da 900

Amar ; . anei (mila) eta idazten
[ da 1.000
Amarekoen auvetik, ezkererantz, idazten dira eunekoak.

Bederatzi

-
-

Arean: sef euneko, lau amareko ta zorfzi bateko dauzan zenbakia, onela
idatziko da: 648, eskumalde-lekuan baleko-ikuta (B), bere ezkeraldean amar-
eko-ikura (4), ta onen ezkeraldean euneko-ikura (8) ezatirik. Amarekorik
edo batekorik ezpa'lego, bere lekuan uts (0) ezarten da. (Afzaldu an ondo
thasleei, adi-bide ugariak aurkezturik,)

Neurkin-eunekoa, edo eun neutkificko luzepoa, enmenrkin deritza, ta
onela idazten da Hm. Adi-bidez, 6 Hm irakuriko dozu sef ennenikin. Fiin-
cunekoa, edo eun edifien edegoa, ennedin deritza, ta onela idazten da HI.
Beraz, 8 /i irakuriko dozu zortzi ennedin. Orobat, aztin-eunekoa, edo eun
azlifieko azta edo pivea, eunazfin deritza, ta onela idazten da Hg. Beraz,
5 Hg irakutiko dozu bost eunaziin,

ltaunak.—Zenbat amareko ta zenbat bateko ele-dauz euneko batek? —
d7enbatl amareko ta zenbal bateko iru eunekok? - ;Zenbat amateko ta zen-
bal bateko zortzi cunekok? — ;Zenbat amareko dauz anetk? — Zenbat euneko
dauz saspireanek? - Eunckoka zenbatu egizu: enn, bereun, irurenn,... anei

- Ta aneitik berantz: anel, bederatzivenn,...

Yardukizunak:

. (ITzez).—Iru ikufdun zenbaki baten (iru ikutez idatziriko zenbaki
haten), :zein da batekoen lekua? :Zein, amarekoena® Zein, eunekoena? -
Irurtigurduﬂ zenbaki baten, zeini dagoko erdiko lekua? Zeifii, ezketekoa?
cZeiii, eskumaldekoa?
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AL (lpaTziz). — Zenbakictan au idatzi: gizaldi batek eun urte dauz. -
Berebal: urlebefeak frureun irurogetabost epun dauz. - Berebal: ilabeteak
ogetamar (ala ogelomaika) egun dawz. — Berebal: astebeteak saspi egun

[Il. Zenbakici bestainbeste erantsi [ geifu,:

2 ta 2 dira 4 5 ela 5 dira 10 Bila 8 dira 16
X i B B . 0« 32 Qs 9 & IR
4 i '1' i B ? L T " 1“' 1” m ID " 2[}

"2 fa 2 dira 4., onela idazien da, labufio: 2 4 2 — 4. Beraz, geitzeko
fa ori, guralze batez (+) ikurtzen da, ta soipenaren autetik, dira’ren ordez,
beste ikuf au (=) ezarten da.

Seigaren ikaskizuna

EUNEKO-ARTEKO ZENBAKIAK

Euneko biren aiteko zenbakiak eraltzeko, euneko
txikienari lenbiziko larogetaemeretzi zenbakiak erantsi
edo geitu bear yakoz.

Onela: eun, eun eta bat, eun eta bi, eun eta iru..
(berebat yaraituaz).. eun eta larogetaemeritzi, berfeun.

Bardin: befeun, bereun eta bat, bereun eta bi, bet-
eun eta iru... (berebat yaraituaz).. bereun eta larogeta-
emeretzi, irureun.

Beste eunekoen aiteko zenbakiak be orobat eral-

tzen dira.

lHaunak.— Fun eta berenn bitarieko zenbakiak zelan erallzen dira? -Ta
zelan frarean eta larenn bitatteko senbakiak?

Yardukizunak:

I. (ITzEz).—;Zein da 215'ren aurcko zenbakia? :{Ta wurengoa?—Zein
da 306'ren aurcko zenbakia? ;Ta urengoa? - ;7ein da 870°ren aureko zen-
bakia? ;Ta onen aufckoa? ;Ta 8707 ren urengoa? - :Zemn da 990'ren urengo
zenbakiar
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Il. (IDATZIZ). ~ 215'ren auteko zenbakia idatzi. — Utengoa be bai,
806 ren avreko ta urengo zenbakiak idatzi. - 870 ren aufeko ta onen aufe
renbakiak idatzi. — Daraizan zenbakiok idatzi: seirenn WMHB_HIM
larogetamaika, irarenn irurogelamasaspi, bostenn sei, saspirenn bede-
rafzirenn ogetamai. — :Zein urietan izan zan Padura’ko gudaldia®: zorfzi-
rean larogetazortzian: renbaki au idatzi, —485 eta 520 atteko zenbalkiak
hosnaka ?reskndemu idatzi, - 795'etik 810'erafioko zenbakiak alkaten ondo-
ren idatzi,

Bifiaka 20'rafio zenbatiu:

ita) (dira) _
2 2 =24 84 2=10 14 -+ 2 — 16
4 2=0 10 4= 2 = 12 16 2 =18
i 2 =8 12 2= H 18 2 =20
Irunaka 30'erano zenbatu:
(ta) (dira)
34 3= § 12 i — e 21 5=
ﬁ:tii:u 15 T e 18 24 3= 27
g 3= 12 18 3 = 2] 214+ 3=130

Saspigaren ikaskizuna
ANEIKOAK (MILAKOAK)

Amar eunekok anei (edo mila) (*) egiten dabe,

Batekoa, amaiekoa ta eunekoa lez zenbatu legi
aneikoa, onela:

Aneiko bat esaten da anei ta
_ ’ idazten da 1000
Aneiko bi X beranei ta

idazten da 2000

(*) lrakaslariari oara: Milu-ilz au cuskerarena ez dalako, ahal da i
aldendu bear da, bere ordez itz bati polita anel erabilinz. : la beintzat cuskecatik

ant e

S e = -
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Iru aneiko esaten da iruranei ta
: idazten da 3.000

Lau : ; laranei ta
idazten da 4.000

Bost ' p bostanei ta
. . idazten da 5.000
Sei . L seiranei ta
_ idazten da 6.000
Saspi p .. saspiranei fa
idazten da 7.000

Zortzi : d zortziranei ta
idazten da 8.000

Bederatzi | bederatziranei ta

idazten da 9.000

- ! anbel (amar aneikoa) ta
idazten da 10.000

Amar

Eunekoen autetik, ezkererantz, idazten dira anei-
koak; beraz zenbaki idatzi baten, eskumaldetik ezkere-
rantz zenbaturik, eskumaldeko lenengo lekua batekoei
dagokoe, bigatena amarekoei, irugarena eunekoei ta
laugarena aneikoei.

Adibidez: zenbaki au 5763 ba-dogu, eskumaldeko lenengo lekuan 3
dugala-ta, 3 bateko izango dauz renbakiak. Bigaren lekua amaitekoena
izanik, 6 amafeko doguz; trugarenan, euneko-lekuan, 7 dakusgu. Azkenez,
langaten lekuan, 5 pneiko doguz. Beraz, zenbaki orek 5 aneiko, 7 euneko,
i amareko ta 3 bateko biltzen dauz, ta esango da: bosfanei saspirenn iruro-
petaira,

Neurkin-aneikoa, edo anei neurkifieko luzegoa, aneurkin esaten da, la
onela idatzi: Km. Adi-bidez, 6§ Km irakuriko dozu sef aneurkin. Edin-
anetkoz, edo anel edineko edegoa, anedin esaten da, ta onela idatzi: KL
Beraz, 8 Kl irakuniko dozu zorfzi anedin. Orobat, aztin-aneikoa, edo ane
aztineko aztagoa edo pixes, anaziin esaten da, ta onela idazten: Kg. Beraz
5 Kg irakutiko dozu bost anaztin.

ltaunak.— Amaf eunekok zer egiten dabe? — Aneika zelan zenbatzen
da?— Aneikoak zein lekutan ezarten dira?
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Yardukizunak:

I. (ItzEez). - Zenbat batekn dagoz amaicko baten? Ta euneko baten?
Ta anciko baten? — Zenbat amareko dagoz euncko baten? Ta aneiko baten?
— Zenbal enncko dagoz aneiko baten? - Aneiko batek dauz:... euncko;..
amareko;... bateko. - Euneko batek dauz:.. amareko;... bateko.

Il. (loaTZ1Z). — Gorbeya-mendiak anei bosteun cla lan neurkin dauz,
garaiz; zenbaki ori idatzi. - Anei bederalzireun ogeigaren urlean gagoz:
zenbaki ori idatzi. - Dataizan zenbakiok idatzi: bostanei seireun larogeta-
law, saspiranei eun efa emeretzi, iruranei ogetalan, loranei zorlzi, seiranes
ogel.

Launaka 40'rano zenbalu:

. (ta) (dira)
4;t4 - 8 15:':4---'21] 28 4 = 32
8 4 12 20 4 — M 32 4 = 30
12 +4 = 10 24 +4=28 36 4 == 40

Zortzigaren ikaskizuna
ZENBATZE-ARAUAK

Zenbakidia zenbakiak aitez ta eraz izenta tau
idazteko erea da.

Zenbaki gustiak eraltzeko, datraizan arau biok dira:

Lenengoa: edozein malako amar batekok, gaiieko
malako bateko bat egiten dabe,

Adi-bidez: amai batekok, amareko bat: amar amate-
kok, euneko bat; amar eunekok, aneiko bat: amai anei-
kok, anbeiko bat, eta onela.

Bigarena: zenbaki baten ezkeraldean ezaritako
beste zenbaki batek, lenengo aren uren eta gaieko
mala-batekoak adierazten dauz. Arean, zenbaki baten
ezkeraldean ezatitako beste zenbaki batek, ak baio
amar bidar andiagoko batekoak adierazten dauz
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-Adi-bidez: # balekoen ezkeraldean 4 czarten ba-dogu, 46 zenbakia sof-
turik, 'k amarekoak izango dira. Bercbat, #6'ren ezketaldean 7 ezarien
ba-dogu, 746 zenbakia sor-erazonik, T'ok eunekoak izango dira, amarekoen
ezkiraldetik dagozalako.

Ondorengo au atara genegi: zenbaki bati bere
eskumaldean uts (0) ezan ezkero, zana bafio amat
bidar andiago egiten dala; ta, alderantzira, zenbaki
baten eskumaldetik legoken uts (0) kendu ezkero, zana
bafio amar bidar txikiago egiten dala.

~ ltaunak. - Zenbakidia. zer da? - Zenbal efa zelako arauz eraltzen ete-
dira zenbaki gustiak? — Arau ofetatik zelako ondorengoa atara liteke?

Yardukizunak:

I. (ITZez). — Zelan deritza amar bateko snilez egiten dan bateko baria?
— Ta amar amarekoz egiten dana?—Ta amar eunekoz egiten dana? — Eune-
koa baiio amar bidar andiagoa dan batekoak zein izen dau? ta amar bidar
ixikiagoa danmak? - Zenbat euneurkin davz aneurkin balek? - Zenbat eune-
din dauz anedin batek? — Zenbat anaztin dauz eunaztin batek?

1. (IpATZ1Z). — Zein lekutan ezarten dira batekoak? — Ta eunckoak? Ta
aneikoak? Ta amarekoak? - 3-ikurak “irureun, balio izatea zelan zenegike?
—Betkura amar bidar aundiago zelan zenegike?

Bosnaka 50'erano zenbatu:
(ta}) (dira)

545 =10 N+ 5=25 35 - 5 == 40
10 B =15 25 4+ 5 30 0 + 5 = 45
15$5 20 0+ 5=735 45 + 5 = 50

Bederatzigaren ikaskizuna

ZENBAKIEN IRAKURBIDEA

_Idatzitako zenbaki bat irakurteko, bere ikurak, esku-
maldetik asita, iruna berezi bear dira. Lenengo iruko
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taldea, batekoena da; bigarena, aneikeena; irugarena,
unetkoena {(miloekoena), ta abar,

Eskumaldeko lenego taldeko ikuiak onela esaten
dira: batekoa, amarekoa, eunekoa. Bigaren taldeko iku-
rak onela esaten dira: anetko batekoa, aneiko amare-
koa, aneiko eunckoa. Irugaren taldeko ikurak onela
esaten dira: aneiko (milocko) batekoa, uneiko amare-
koa, uneiko ennekoa; ta abar.

itaunak. — Ikur askodun zenbaki bat irakurieko, :zelan berezten dira
bere ikurak? - Eskumaldeko lenengo taldeak zelan esaten da? - Ta bigaren
taldea? Ta iruparena? — Eskumaldetik ezkereraniz itkutak banaka izentau:
batekon, amarekoa... (1o yatai).

Yardukizunak:

I. Zenbaki-irakurkizuna

1 4 275 10,354 1406.002

31 04 824 3.206 65.034
421 046 3.675H 7.8 678.302
0.321 2,758 5.924 174.036 S65.007

74.321 64,723 8.763 385 872 1.473.300
108.001 06,046 70.010 4120830 5.301.015

Il. Zenbaki-ldazkizuna

Daraizan zenbakiok idatzi: (%)

| — Zortziranei, saspireun eta lirogetamasel bateko.

2 Lareun efa larogetamazorizi bateko.

3 - Ogetairu dned, bosteun eta befogetasel baleko.

4 — Eun eta ogetamar anei, lareun eta lau bateko,

5 = Unei, lareun ela bost arer, zorlzireun eta ba bateko,

6 Amasaspi unel, amasaspi aaeld, amasaspi bateko.

7—Ogei unei, beteun berogetalan bafeko.

8~ Bilbo'n, eun eta iru ane, bosteun berogeiasaspi biztanle dagoz.

(*) Irakasiariari oara: Daraizan vardukizunetan, dakuskezun lez, iruko fhkui taldeak

E:ﬁaiﬁmﬂfmﬂd&hﬁmiunm bidez. Berorixe ikasleari oaitu egiozu, ondo ia ailex
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IIl. Buruz egitekoak

Etxezabal'co Matxin'ek 8 geriza dauz la 7 emoten dautsoez: zenbat dauz
gustira? — Goikolea'tat Ander'el 14 jutxaut eukaran eta 6 emon daustas
zenbat %]e:[dl[lﬂﬂ yakoz?— 12 lautlekon aulki 2 saldu dodaz; zenbana dira?
~ Ciure baratzan, 5 madariondo, 3 gerizaondo ta § sagatondo dirala, ;zen-
bal zugatz ete-dagoz? — Urtafilak 31 egun dauz, Ofsailak 28 ta Fpailak 31,
Urteko lenbiziko iru ilabeten artean zenbat egun egilen dabes? - Ikastolan
8 mai _daguz, ti mai bakoitzan 3 mutil: zenbat mutil dagnz guslira®—
b anazlin azukare 24 lauflekon erosi dirala, zenbana anaztin bakoiiza?

Amargafen ikaskizuna

ZENBAKI AMARDINAK

Edozein gauzaz amai zati bardin egiten ba-doguz,
zati bakoitza gauza aren amakena izango da; ostera,
eun zati bardin egiten ba-dira, zati bakoitza osoaren
eunena izango da; berebat, amei zati bardin egiten
ba-dira, zati bakoitza osoaren aneirena izango da.

Beraz, bateko batek amar amdren, eta eun eunen,
eta anei aneiren dauz. Beraz, be, amarenaren amare-
na eunena da, eunen arenamarena aneirena da, ta
orobat.

Ondorengoz, amar amarenek bateko osoa egiten
dabe; amar eunenek, amaren bat; amar aneirenek,
eunen bat. -

Neunrkinaren amartena, cunena la aneirena, onela esango dira: neuilifia-
maven, nenrkifeuner ela nenfkiganeiren, ta idazteko ariz-ari, dm, cm, mm.
Bardin, edifaren amatrena, eunena la aneitena esango dira: edifiamaren,
ediiieanen eta ediffaneiren, eta idazteko: dl, ¢, ml. Bercbat, azfifaren ama-
fena, eunena la aneirena esango dira: aztifiamaren, aziifeunen, azlifianed-

ren, eta wdazteko: dg, cg, mg.

. A
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Emen dakuskezuz menitkifiamarena \n neurkifieunena:
Neutkilamarena;

olafuluoial b la

ekt h o b oo oo v o oL osagbvsnd oo anaduandosnedine iy

T 1 3 4 e 7 8 g 10

Neurkifieunena:
|

Itaunak, — Gauza batez 10, 100 ala 1000 zati bardin egiten ba-dira, zati
bakoitzari zelan esaten yako?— Zenbat amaden, eunen ala aneiren dauz
bateko batek? — Amatenaren amarena zein da? Ta eunenaren amarena®—
Zenbat egiten dabe amai eunenck, ela amat aneirenek? — Amatekoaren
amaiena zein da? Ta eunena? Ta aneirena? — Eunekoaren amatena zein da®
Ta eunena? Ta aneirena?

Yardukizunak:

I. (ITZEZKoA). — Bateko batek zenbat amaten dauz? Zenbat eunen? Zen-
bat aneiren? — Bateko oso baten berapoko malako batekoa zein da? Ta
aneirena bafio goragokna? — Neutkin batek zeubat neurkifiamaten, neuiki-
feunen eta neutkifianeiren dauz? Edifiak zenbal edifieunen? Aztifiak zenbat
artifianeiren? — Neurkin bat egiteko zenbat neutkifieunen beaf dira?

Seinaka 60°'rafo zenbatu

(ta) (dira)
] H'= 12 24 6 =130 42 6 = 48
12 b= 18 30 b= 36 48 b = 54
38 -6 — 34 36 — 42 54 + 6 = 60

Saspinaka 70'erafio zenbatu

(ta) (dira)
Tood 7 =14 28 4 — 35 49:1:T=5ﬁ
147 = 9 35 - 7 = 42 56 4 7 = 63
Of - 7 = 28 42 47 — 40 63 47 = 70
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Amaikagaren ikaskizuna
ZENBAKI AMARDINEN IRAKUR ETA IDAZKIZUNA

Amardifiak (*) zenbaki osoen eskumalderantz idaz-
ten dira, aengandik txiri batez (,) berezirik. Zenbaki
osorik ezpa'lego, uts (0) ezatiko da bere ordez. Adi-
bidez: sei bafeko ta bost amaien idatziko da 6,5;
ostera, boest amaren bakatik: 0,5.

Amarenak txiriaren ostez lenengo lekuan iminten
dira; eunenak, bigaten lekuan, arean, amarenen esku-
maldean; aneirenak, irugaren lekuan, arean, eunenen
eskumaldean; ta berebat besteak.

Adi-bidez, sei bateko bost amaren zortzi eunen eta
lan aneiren dauzan zenbakia, onela idazten da: 6,584,
lenengo, bateko osoen ikuta (6) ezatiaz, bere eskumal-
dean ftxiria (,), uiengo amaren-ikuta (5), utengo eune-
na (8), urengo aneirena (4).

Zenbaki amatdifak osoen antzera irakutten dira,
baila azkenengo ikurari dagokon izena emonaz. Adi-
bidez, 6,375 irakuiiko da 6 bateko ta 375 aneiren.

Ikutok banaka be irakuti litekez, bakoitzari dagokon
izen berezia emonaz. Adi-bidez, aitaturiko zenbaki
amardin ori, onela be irakuri ledi: 6 bateko, 3 amaren,
7 eunen eta S aneiren. Bana oituena lenengo irakurbi-
dea da.

Zenbaki oso bat amardin-eraz idatzi liteke, bere es-
kumaldean txiria ezatirik eta gero gura afia uts. Adibidez,
7 amardin-eraz idaztea gura ba-dogu, onela egin genegi:

txiriaren utrengo nai aiia uts ezaririk.

=

"} lrakasieriarl ﬂ-lll'll.: =amardinaks, amarenes, enneneéz, ancirenez, t a. eralduriko
zenbakiak dirala ikasleari ondo atzaldu ta adi-erazo.
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Itaunak,. — Amardifiak zelan idazten dim? - Zenbaki osoengandik,
bherezten dirn amardifiak idazkeran? - Txida zertarako da?-—Non
dira amarenak? Non eunenak? Non aneirenak? - Zelan irakuii
fiak, osoen antzern? - Zelan oso bat amairdin-eraz idatzi?

zelan
s
amaidi-

Yardukizunak:

. (Ivzez): Amatdifietan, txiriak zer adierazten dau? — Txiriaren eskuma
tn ezkeraldean zeintzuk ikor dagoz? — Amaienen utengo, eskumalderantz,
zer dago?—Twritik asita eskumaldeko irugaren lekua zeini dagoke? Ta
ezkeraldeko bigaren lekua?

I, (IpATZ1Z): Daraizan zenbaki amatdifiak idatzi:

4 bateko, 6 amaien, 5 eunen, 7 aneiren (gustiok zenbaki bakafa
eralizen dabelarik)

6 euneko, 5 bateko, 3 eunen, 8 anciren ( X =
7 amaten, 5 eunen ( 3 . )
3 amarten, 7 aneiren { y P
4 eunen

Daraizan zenbaki amardifiak idatzi:
34 bateko {fa 5 amaren:
12 bateko ta 25 eunen;
8 baieko ta 3 aneiren;

Daraizan zenbaki amatdifak irakuii:

a5 = 37 42,07 86,714 1006,000
375 245 3.5 0,45 14,407
1,40 0815 13815 153 27,00

HI. (BUruz): Osaba batek 10 loben aftean, gustiei baidindo, itzi
entsena zatilzera ba'doaz :zenbat izango ete-dau bakoitzak? — Lautleko
batek 100 eunen dauz: ;zenbat eunen izango ete-davz lautleko-erdiak, eta
zenbat eunen lautleko-laurenak? — Amai-eunendun diruari Bizkaya'n fxoria
esaten yako (*): zenbat txori ete-dauz lautleko osoak, eta zenbat txori laui-
leko-erdiak? — Txori bat, zein lautleko-zati ete-da® -3 lauilekotan zenbat
txori dagoz? — Neutkin bal 100 zati batdin egiten ba-dogu, zati bakoitzari
zelan esango dautsogu?—2 anaziin maats erosten doguz, anaztifia 30 cunen,
eta ordaintzeko laurleko bat zidatetan emoten dogu: izenbat itzuli beat
dauskue? — Zugarotz (*') batek newikin-erdiko ol bat dau: jzenbat neniki-
neunen ebagi bear dautsoz, 4 neutkifiamaren luzegoa ge‘i:]ilu daiten? —
Langile batek 10 egunean 55 lauileko irabazi dauz: jzenbat egunean?— Fule
batek ordubetean § nenikifiamaten eun dauz: ¢8 ordun zenbat neuikin
eungo danz?— :Zenbat aneiren dira 3 amaten, 4 eunen eta 5 aneiren?

5 ]L;I Aldi baten oieluko diru prantzetaia ugari kusten zalako, ta mapoleondai atanoa ero-
3

-I:'"II Oirain arefz esan doa ‘en ordez; anxe bagia, i i
PRI Boinloc K i v TUFArolE da, izen egukia, arefs bakaiik




Amabigaren ikaskizuna
ZENBAKI-BILGUNA

Zenbaki biz ala geyagoz, bildurik, bakar bat egite-
ari bilguna esaten yako.

Biltzen diran zenbakiei, bilkiak esaten yake ta
- orek bilduaz sottzen dan zenbaki bakatari, bila esan
genegio.

Bileun-ikuta auxe da: + (“ta, irakuiten dalarik), eta
bilkien aitean ezari doa. Bila, bilkiengandik, beste ikut
onegaz — berezten da. lkut ori, “dira, irakurten da (*).

Adi-bidez, lau ta sei bildu bear dirala, ta euren bila amar dala adi-
erazteko, onelaxe idatziko dozu:

4 + 6= 1U

ta onelaxe irakuriko dozu: fox ta sef dira amar,

3 sagar ta 5 sagar, 8 sagar dirala esaten dogunean,
bilguna egiten dogu. Bilgun oretako bilkiak, 3 ta 5
dira; ta bila, edo bilgunaren sorkuna, 8 da.

' Haunak.— Biloguna zeri esaten yako?—-Bilkiak zertzuek dira? ;Ta bila? -
Bilgun-tkuta zein da® Zelan rakuiien da?— Bilkiak bilagandik berezteko
ikura zein da® Zelan irakuften da? — 3 sapar ta 5 sagar, 8 sagar d|_raEa esaten
dozinean, zer egiten dozu? Zeintzuek dira ot bilkiak? Zein da bila?

Yardukizunak:
I. (Buruz)

1.—2 ta 2, 4 dirala yakifiaz, zenbat ete-dira:

22 ta 2 2 ta 2. B21ta2
32 ta 2 62 ta 2 02 ta 2
42 {a 2 72 ta 2 102 ta 2

(*y [Irokaslariari oara: batzaelan lain be irakufi liteke. Onela: 4 + 6 = 10, irakuri dai-
kegu: dou ta sef dira amar; ala: lawo L8 sef lain amar.
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2.—3 ta 3, 6 dirala yakifiaz, zenbat ete-dira:

23 ta 3 53tad V3tad
V13 6663 BNl

3.—3 ta 4, 7 dirala yakinaz, zenbat ete-dira:

33 ta 4 63 ta 4 73tad
53 ta 4 83 ta 4 U3 ta 4

1. {lpbaTZiz)

Dataizan bilgunok egin, lenengo bilkiari besiearen batekoak banaka
gelluaz:

242 343 448 644 544 247
T4+2 643 546 045 337 248
B4+6' 549 447 34+6 842 447
Bederatzinaka 90'erafo zenbatu ;
(ta) (dira)
940 ~18 364+9—=45 6340=72
ISIH 27 45 4-0—54 49— g1
27 + 0 =36 54 40 — 63 Etiﬂ} 00

Amairugaren ikaskizuna
BILGUNA EGITEKO BIDEA

Biltzeko bear dira:

Lenengoz: zenbakiak idatzi;

Bigarenez: goitik bera ezati bear dira, batekoak
batekoen azpian, amaiekoak amarekoen azpian, eune-
koak eunekoen azpian, eta onela:

Irugarenez: eskumaldetik asi beat da biltzen, bate-
koak euren ideekin bilduaz, orobat amatekoak amate-
koekin, eunekoak eunekoekin, eta onela;
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* Laugarenez: zetenda edo pila bakoitzatik sortu lite-
kezan amarekoak, urengo zerendakoei erantsi edo bildu
beat yakez.

Adi-bidea: 53 ta 27 bildu:

Bilkiak ) 53
S

Bila... 80

2 E%*.".!rk& bidea. — Difiol 3 1a 7 dira 10; ta idazlen dot O bafeko (bateko-
rik ez},
A Déﬁnt, ostera, 10 batekok amateko bat egiten dabe, {a difiol 5 eta 1
ira 6.
_ Cero dinot, 6 fa 2 dira 8, fa idazten dot 8 amatekoen azpian. Beraz,
bilak 8 amareko ta batekorik nts dauz.
Haunak. — :Biltzeko zer egin bear da?

Yardukizunak:

I. (BUrvZ). - Zenbaki bati 9 geitzeko, 10 geitu ta 1 kendu. Onela:

1+ 9= T4 10, 1 gitxiago = 17, 1 gitxiago = 16
13 4+0 =13 10, 1 gitxiago 23, 1 giltxiago = 22
24 4+ 9 = 2 10, 1 gitxiago 34, 1 gitxiago 33
36 + 9 = 36 4 10, 1 gitxiago 46, 1 gitxiago 45

Il. (IDaTZ1Z). - Dataizan bilgunok egin, goitik bera {a betik pora:

375 laurleko 25 sagaf 24 etxe
E"" i 5’:"” iF Bﬁ:‘ M
187 . 240 120 .
7 [ .-i [} 3 "N
Asmakizunak:

Urtarilak 31 egun dauz, Otsailak 28 ta Epailak 31: jiruoen artean zenbat
egun dabez?

Andoni'k 18 urte dauz: ;25 urte baru zenbat izango dauz?

Ikastetxe baten iru ikastola dira: lenengoan 35 ikasle, bigatencan 40, ta
irugarenean 30. ;:Zenbat gustira?

ri anzo dagoz gure urian: Basabil, Ergoyen eta Erekalde, Basabil'en
18 bizilza dagoz, Ergoyen'en 25 eta Erekalde'n 36. :Zenbat biritza iru
anzoetan?

Auzoko Imanol'ek iru ixekor ercsi dauz, bata 150 laurlekon, bestea
175'an efa irugarena 195'an: :zenbat laurleko ordaindu dauz gustira?

MNorbaitek etxe bat 25.324 lauriekon erosi dau: ;zenbaten saldu bear

legi 4.522 laurleko irabazteko?
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Amalaugatren ikaskizuna
ZENBAKI-KENGUNA

Zenbaki andiago batetik beste txikiago bat ken-
tzeari, kenguna esango dautsogu.

Zenbaki andienari (arean, gitxiagotzen danari) ukH-
gaya esango dautsogu.

Zenbaki txikienari (arean, kentzen danari) kenga-
ya esango dautsogu.

Kengunaren sorkunari, arean, zenbaki batetik beste
bat kentzeaz gelditzen dan zenbakiari, bitattekoa
esango dautsogu, :

Kengun-ikuta auxe da: —, ta irakuiiko dozu ken.
Lenengo, urigaya idazten da; gero ikura; gero kenga-
ya; gero =; {a azkenez bitartekoa. Onelaxe:

8 —5=3

ta irakutriko dozu: zertzi'tik ken bost dira irw.

Itaungh. —dferi esalen yako Kemgnna?-— :Zer da whicaya? iZer da ken-
gaya?- ‘r‘-.{friula bitaitekoa? — Kengun-ikua zein da? ;Non ezaiten da®
clelan irakufiko dozu kengun ap: § — 2 — 77

Yardukizunak:
. (Buruz)

5 efa 5, ]t:r} izanik, 10%tik 5 kenduz, peldituko dira 5 (5 + 5 Lo;
1) — 5 = 5); y

5 efa 5, 10 izanik, 10%tik 4 kenduz, geldituko dirs 6 5 <+ 5 = I
10 — 4 = 6).

0 ta 6, 12 izanik, 12'tik 6 kenduz, geldituko dira 6 (12 — 6 = o3

Gtah 12 izamik, 12'tik 8 kenduz, Zzenbat geldituko dira® (ld—8=_)

O ta B, 14 1zanik, 14'tik 8 kenduz, jzenbat geldituko dira? (14 — 8 = )
Esazu zein dan emen afigaya, zein kenpaya 1a zein bitaitekoa,
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=g 25 )
il (IDATZ1Z)
Daraizan kengunetako drfartekoak idoro:

g=7 s I2=58 , 9—3 , 7T—5 4 B—4d ,15—06+13—6.
I3—4 S 15—0 » 9—4 415—8 4 B—1 417T—9,11—2,
S— 18 2F—12,28— 19,21 —12,25—13 o 18 —6 ., 15—4.,

T_'3 [ E—*ﬁ W [}_T i ['I_E i 5""3
Mm—30 , 80—50 , WO —T0 ., 60—20 , 500 — 300
00 — 300 , 800 — 500 , 900 — 700 , 600 — 200 , 3000 — 3.000

Amabostgaren ikaskizuna

KENGUNA EGITEKO BIDEA

Kenguna onelaxe egiten da:

Lenengoz: Zenbaki txikiena (kengaya) andienaren
(uricayaren) azpian ezati, batekoak batekoen azpian,
amai‘efmal{ euren ideen azpian, eta onelaxe atondurik;

Bigarenez: Eskumaldetik asi bear da kentzen, mota
bakoitzan gaiieko zenbakitik azpikoa kendurik;

Irugaienez: Gaiieko zenbakiren bat bere azpikoa
baiio txikiagoa ba'litz, gaieko ari amat bateko geitu
bear yakoz; bafia orduan, urengo azpiko zenbakiari ba-
teko bat geitu.

Adi-bidea: 42 laurlekolik 25 kendu.
Utigaya ..... 42

Kengaya..... 25
Bitartekoa ... 17

Egin-bidearen atzalbena: Diiiot: 2'tik ezin 5 kendu. Ari 10 geituko
dautsodaz, ta 12 izango dira. Beraz, 12'tik ken 5 dira 7. Orain azpiko ufen-
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o zenbakiari (2'ari) 1 geitu beai daulsogu, ia izango dira 3. Beraz, 4'tik
ien d dira 1.
ftaunak. — ;Kenlzeko zer egin bear da?

Yardukizunak:

I. (Buruz).— 0 kentzeko, 10 kentzen da, ta gero sortzen dan bitarte-
koari 1 geitu. Onela:

18 — 0 =18 —10, 1 geyago = 8B 4 1 = @
25 — 0 =25 — 10, 1 peyago — 15 4+ 1 = 16
3 — 9 =37 — 10U, 1 peyvapgo — 2] == | == 38
M —0 =5 —10, 1 geyago — 44 — 1 = 45

Asmakizunak:

146 laurlekon erosi dogun upela, 180'an saldu dogu. Zlrabazi sla galdu
ele-dogu? jTa zenbat?

Mirentxu'ren aitak aurten 46 urte dauz: jzein urletan yayo ete-zan?

Ciorbei-mendiak 1.510 neurkin garaiz dauz, fa Ciazteiz'ko aranak, ostera,
550 neurkin, /Zenbateko garaya darcalso Gorbeyak Gazteiz ko aranari?

Bere osabagandile loba batek yarauntsiz 148.656 lanfleko afiu dauz,
h;tﬁs, it:-'rf:jauli!::nn 35,600 lauwrleko Ciaxotegi bati emoteko. [Zenbat gelditu
ete-yakoz?

Auzoko Txomin'ck igaz ixal bat erosi eban, 150 laurlekon, ta aurten
210%an saldu dan. Bafia tXalaren yanaritan 80 laurleko gasta ei-dauz. Zlra-
bazi ala galdu ete-dan? ;Ta zenbaf?

L'ria, ikastola {a pure etxea bide baten dapgoz, ikastola bitarlean dalarik.
Ciure etxetik urira 850 neurkineko bidea da; etxetik ikastolara, 275 neurki-
neko bidea. (Zenbat neurkin ete-dira ikastola ta uri aftean?

Amaseigaren ikaskizuna
ZENBAKI AMARDINEN BILGUNA TA KENGUNA

Zenbaki amardifiak osoak lez bildu ta kendu doaz.

Arean, amatdifiok bilfzeko, goitik bera ezaiten dira,
osoak ba'lira lez, txiri gustiak bata bestearen azpian,
zetenda baten, ezatirik. Eta gero osoak lez biltzen dira
bilaren txiria bilkien txirien azpian ezaririk.

]
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Adi-bidez: 35,07 + 1,1075 + 0,046 bildu. Onela egingo dogu:
Bilkiak . ... .. i
0,046
Bila......... 362235

Egiteko esango dogu, eskumaldetik asita: 5 dira 5; 7 ta 6 dira 18 (iru
batekoak idatzi, ta amarekoa utengo zetendarako gorde); daroadan 1 a7
ta 4 dira 12 (bateko biak idatzi, ta amafekoa porde); daroadan 1 eta 1 dira 2:
5 eta 1 dira 6; 3 dira 3.

. Maunak,. - Zelan egiten da amaididen bilguna? :Zelan ezatten dira
bilkien txiriak® ;Non ezarten da bilaren txiria?

Yardukizunak:

l. (IDaTZ1Z)
Daraizan bilgunak egin:

11,075 + 4,103 4 0,1072 + 1,4 -+ 6,25;
13,79 + 8,205 + 4,66 - 1,02:
0,65 + 11,073 + 8,63 4 7,028;
4,99 + 6,32 4 7+ 9,64 - 11,020;
18 4 0,70 = 1,46 4 3,1029 + 5.

Asmakizunak:

Yonetxu dendetara yvanda, lenengo dendan 6 laurleko ta 35 eunen
ordaindu dauz; bigarenan, 3 laufleko ta 63 eunen; irugarenan, 3 lautleko
osonk; laugaren dendan, 75 eunen. ;Zenbat ordaindu efe-dau, gustira?

Txakolin-upeleak atara doguz lenengo 17 edin 5 edifiamaren eta 7 edi-
nieunen; ostera, 9 edin eta 7 edifiamaren; azkenez, 15 edin osorik. ;Zenbat

txakolin atara ete-dogu, gustira?
Iru bide-zati neurtu doguz: lenengoak B8 neurkin cta 6 neurkinamaren

ebazan; bigarenak, 46 neurlan ﬂanpk: ‘Ir'lilgﬂ'rfnﬂ k, '[T-'I nguﬂ:in eta 80 neur-
kifieunen. ;Zenbateko lnzegoa neurtu izan dogu, gustira®

Berebat, amardin batetik beste txikiago bat ken-
tzeko, urigayaren azpian kengaya ezati bedi, txiriak be
gain-azpi izanik, eta gero kenguna zenbaki osoetan
letxe egin bedi, bitartekoaren txiria beste bien azpi-
-azpian ezatirik. :
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Adi-bidea: 7,061 — 3,208,
Onela egingo dogu:
Ufigaya. ... 7,061
Kengaya..... 3208
Bitartekoa.... 3,763

Zenbaki oso batetik amaidin bat, ala amardin bate-
tik oso bat kentzeko, oso ori amardin-eraz idatzi liteke

ta lenago aitatu dogun egin-bidea yaraitu.

Adi-bidea: 7 — 4,0185.
Omnela egingo dogu:

Utigaya...... 7,0000 (amardin-eraz idatzitz)
Kengaya..... 40185
Bitartekoa. ... 20815

Berebat egingo litzake zenbaki osoa kengaitzat eta
amardifia utigaitzat artuko ba'lira.

Adi-bidea: 6,705 — 4.
Omnela egingo dogu:

6,795

2,795

Tkusi dagikegun lez, agikun onetan (arean, uiigaya amaidiiia, ta kengaya
osoa diranean), urigayan eta bitaitekoan amaidin-zatia baidifia da; beraz,
ez da amardin-zatiaren ardurarik aftu beaf, urigayarena ezari bano, zati
osoen bitartekoa bakarik afturik.

Yardukizunak:
{(IDAaTZIZ)
Daraizan kengunak egin:

4,7125 — 1,8102; 6,0074 — 3,9653; 101,046 — 17,914;
0987 — 0,443; 1,412 — 0, 008;
14 — 0,956; 8 — 4,4591; T — 1,008; 1 — 0,2204
9,956 — 3; 78541 — 5 1,496 — 1; 5512 — 3,
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Amasaspigaren ikaskizuna

ZENBAKI-TOLESKUNA

_Zenbaki bat beste batek dauzan ainbat batekoz
batitutzeari toleskuna esango dautsogu.

Adi-bidez: 6 zenbakia 4 bidar tolesteko, datain au genegi:

64664 6—24
fa auxe, labuito, onela idatzi genegi:

66X 4=2

Tolesten dan zenbakiari toleskaya esango dau-
tsogu (agertu dan adi-bidean, 6 da toleskaya); tolesten
daun zenbakiari toleslea esango dautsogu (lenagoko
adi-bidean, 4); biei batera toleskiak esango yake;
ta toleskunak emoten daun sotkunari, etekin esan
genegio (lenagoko adi-bidean, etekifia 24 izango da).

Toleskun-ikura auxe da: >, eta toleskai ta tolesle
bitattean ezarten da. lkut ori, tol irakuii genegi (*).

7 bidar 5 lautlekok, 35 lauileko egiten dabezala
diflogunean, foleskun bat dagigu. Berton, foleskaya 5
da, foleslea 7, ta efekifia 35. Toleskun ori onela idatzi-

ko dogu
B X T =35

ta irakuii genegi: bost tol saspi dira ogetamabost.

("} Asketsd, irnkutiea. Draindafo, dakidaner beintzal, fol ex da eunskeraz erer izan. Paha
cuskal-esakera zenbakizti-idazkeraren mall ado kirira elabicks, iz bariren bal-edo-hesie
asmatu beat. Batzuek Iknt ari (<) bidai irakoitea gpura dabe, bafia ez da ondo. Toleskun
au: b < 4, ezin liteke sef bidar laa irakori (ex dalako ofela), lon bider sei bafio, Obeto litzake
seiko fan irakuitea {otela da-ia), baiia vz da an bere euskerazko itz-yoskera egukin, Beraz, la
aberik aotkily aite, loleskun-ikora fof iraduiieko bidens ity dogu.
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irakutiko dogu? — :Non ezaften da ikur ori?

Yardukizunak:

I

IL.

Daraizan yardukizunok, bilgun bezela egizuz, toleskuna bilgun labuitua
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Lo g s Waunak, — ;Zeri difiotsogu toleskuna? — ;Zein da toleskaya?— i Zein
oleslea? — ;7eri difiotsogu etekifa? —;7Zein da toleskun-ikufa? - :Zelan
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0 2=20 X 5=—20 P 8=20
} M 2=12 Il X 5'==5 1 X 8=28
e 23hHh=11 2 B =16
3 2= 6 3 X i3=15 3% B =24
4 W 2=28 4 W &5=20 4 W B—132
5 2= 11} 5 i §=128 5 X 8 =40
0 X 2=]2 6 % 5 =30 6 % 8= 4R
PR — 14 T %5 =358 T » B = 56
Ex-2=158 8 > 5 =4f B 8 =5d
0% 2= I8 g % 5 =45 Q x B e==T12
10 > 2 =120 10 @ 5 =§)) 10 % 8 = B0
11 2= 22 11 X 5 =755 A 88
2t = 12 X 5= 060 12 > 8 06
0 3 0 0 6=10 G 0=10
I 3 1 f ] 1 X9 0
e ok . iy 2 % b=12 2 W h — 18
3 =19 3 6 = 18 1% 9 27
4 3 — 12 4 X o= d % 0= 36
5 3 — 15 B ¥ 6= 30 5 % 0 =45
4] 3 18 fh fy 6 6 % 0= 54
Fur R 21 T B 42 T 0=—08(3
B3 24 8 6 — 48 8 9 =—T72
9 %3 27 0 fy 34 g % 9 = 8l
10 % '3 30 10 b — 60 10 > ¢ 00
11 3 33 11 f Gy 11 X 9 049
12 53 36 12 6 — 72 12 % 9 108

Amazortzigaren ikaskizuna

TOLESKUNA EGITEKO BIDEA

Toleskuna egiteko bear da: g} 5
Lenengoz: ikur geyendun zenbakia idatz,
Bigarenez: bere azpian beste zenbakia, tolesletzat,

idatzi;
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Irugarenez: ganeko zenbaki osoa azpikoaren ikuf
bakoitzaz tolestu, eskumaldetik asita; ‘ _
Laugarenez: orela sortzen diran zenbakiak biltzeko

eraz ezart. :

Adi-bidea: toleskun au 245 - 23 egin.

Toleskaya . . . . . . . 245
Tolealew: - .0 .5 5 ol & s
Batekoetatik sottu dana . . 735
Amarekoetatik sortn dana. . 490
Etekingustia . . . 5635

Egiteko bidearen atzalbena: Difiot: 5 tol iru dira 15: idazten dodaz 5
bateko ta amareko 1 daroat.

4 tol 3 dira 12 ta daroadan 1'az; 13; idazten dot 3 ta 1 daroat.

2 tol 3 dira 0, ta daroadan 1'az, 7,

Gero difiol: 5 tol 2 dira 10, idazten dot 0 ta 1 daroat,

4 tol 2 dira 8, ta daroadan 1'az, 9.

2 tol 2 dira 4, {a 4 idazten dot.

Azkenez, batekoetatik cte amaiekoetatik sottu diran zenbaliak (arean,
735 ta 490) biltzen dira, adi-bidean ikusten danez, ta of dogu etekifia 5.635.

ltaunak, — :Zelan egiten da foleskuna?

Toleskun-asmakizunak;:

unean ostatuz 6 laurleko ordaintzen davzanak, aste beteko 7 eguna-

tatiE zenbat laurleko ordaindu beatko ete-dauz? (Ta ila-erdiko 15 eguna-
atik.

24 cunedin garagaiek, eunedifia 13'na lauvilekon dalarik, zenbat laui-
leko egiten dabez?

Artzain batek 35 ardi @'na lauilekon saldu dauz; zenbat atara dau
gustira?

Durango'tik Bilbo'rako treneko txantel batek lautleko 2 kostetan ba-
dau, 5 txantelek zenbat kostako dabe?

Egunbeteak 24 ordu dauvz, ta ordu bakoitzak 60 iroiren edo minutu;
beraz, zenbat iroiren izango dauz egunbeteal?

Sagasti baten 34 sagai-lefo dira, 18 sagaidun bakoitza, zenbat sagal dira
sagastian?

Upel batek 228 edin artu legiz: zenbat edin aitu lilekez beste 26 upel
bardinetan?

Astebeteak 7 egun davz: zenbat epun izango ete-dabez 68 astebetel?




rFre - ¥ -

— 33 =

Emeretzigaren ikaskizuna (*)
AMARDIN-TOLESKUNA

Amardin-toleskunan iri agikun-mota yazo litekez:
amardin bat, utsez yaraituriko bateko batez tolestea:
amardin bat oso batez tolestea; amatrdin bi euren artean
tolestea.

Lenengoa: utsez yaraituriko bateko batez amakdin
bat tolesteko, bateko ari darayozan utsak zenbatu, ta
amardifiaren txiria, eskumalderantz, bestainbeste leku
eragin. Lekurik aski ezpa'lego, amardifaren eskumal- -
dean beat afia uts idatzi dagikezuz.

Adi-bidea: izan bedi 0,7534 < 1000 toleskuna. Toleslearen batekoari
iru utsek darayozala-ta, amardifieko txiria, eskumalderantz, iru leku era-
gingo dogu. Beraz:

0,7534 X 1000 == 7534

Beste adi-bide bat: bedi 14,053 100000 toleskuna. Bost uis dara-
yoz tolesle-batekoari, ta iru leku bakarik dira amardifiaren eskumaldean.
Agikun onetan onela egingo dogu:

14,053 > 100.000 = 14,05300 > 100.000 = 1405300

Bigarena: amaidin bat oso batez tolestu bear ba-
da, biok osoak ba'lira lez tolestu bediz, bafia gero ete-
kifiaren eskumaldetik, txiriaz, amardifiean diran bezain
leku berezi bear dira.

Beraz, geyenelan, amardin ¢la osoarcn toleskunaz sorlzen dan etekifia
ez da 0s0a izango, amardifia bafio.

(") Lkaslerik suteraluagoentzat.
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Adi-bidea: izan bedi 0,753 > 417 toleskuna. Leaengoz, osoak ba'lira
bezela tolestuko dogue:

00,7534
i LA

52738
7534
_30136_

3141678

Clrain, amardin toleskayan, txiritik eskumalderantz, lau ikur dirala-ta,
bestainbeste bereziko doguz etekifiaren eskumaldetik. Beraz, izango da

0,7534 3 417 = 3141678

Irugarena: toleski biak amatdifiak ba'lira, osoen
eraz tolestuko dira; bana, etekifiaren eskumaldetik, txi-
raz, amardin bietan diran bezain leku berezi beat dira.

Adi-bidea: bedi toleskun au 47,076 < 13,21, Lenengoz, osoak ba'lira
lez tolestuko doguz:
47,076
1321
47076
04152
141228
4?“?#_'1_
621,87396

Ikusi dagikegunez, amardifiok osoak ba'lira bezela tolestu doguz; ta
gero, txiriaz, etekifiaren eskumaldetik bosf leku berezi doguz, toleskayan
tru 1a toleslean &7 diralako,

ltaunak. - Zenbat agikun yazo lilekez amaidin-toleskunean? — Zelan
tolestu liteke amafdin bat utsez yataituriko bateko batez? - Zelan tolestu
amardin bal oso batez? - Zelan tolestu amatdin bi?

Yardukizunak:

I. Garagar-edin baten balioa 1,45 dalarik, zenbat izango da 100
edifnena?

Langile batek eguncko 6,75 lauileko irabazien ba'dauz, zenbat irabaziko
dabe 10 langilek?
_ Gudari baten yantzia egiteko 7,35 neurkin oyal beat dira; zenbat bear
:;{anf_I;ﬂ dira 1000 gudari yanzteko?

II. Hufi batek ordubetean 65,75 edin ur emoten dauz; zenbal emongo
daunz egunbeican? Ta astebetean? Ta urtebetean?
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Andoni’k eguneko 4,75 laurleko irabazten dau: zenbat irabaziko dau
a:stzlal*-t]:? Ta g]mP PP tLl‘itb!:tt:an?
% -neurkinak 1250 lautleko kostetan ba-dau, zenbat kostako
dnhﬂz_ 117,75 oyal-neutkinek?
_ Olig-edifiak 8,85. lautleko kostetan ba-dau, zenbat kostako dabe 218,65
olio-edinek?

Ogeigaren ikaskizuna
ZENBAKI-ZATIKUNA

Zenbald batek beste bat zenbat bidar attu edo eden
legiken ikusteko egiten doguna, zatikuna da. Berebat,
zenbaki bat zati bardinetan puskatzea.

Zati bakoitzari zatilea esango dautsogu. Ta zati-
gayak zatilea aftzen daun bidai-zenbakiari ainbakia
esan genegio.

Zatikuna ikut onegaz (:) adierazten da; zatigayaren
eta zatilearen bitartean ezari, ta zat (*) irakurten da.
Beraz, 8 : 2 idazten dogunean, adierazten dogu 8'k
zenbat bidar 2 attu legiken, eta irakutiko dogu zorfzi
zat bi. Eredu onetan zafigaya 8 da, zatilea ostera 2, ta
ainbakia 4, zatigayak zatilea 4 bidar artu legi-ta.

Itaunak. - Zer da zatituna? - Zein da zatigaya? Ta zatilea? - Zein da
ainbakia? — Zatikun-ikura zelan da? Non ezarten da? Zelan irakorien da?

Yardukizunak:

1. {ITzrz)

Daraizan zatikunen ainbakiak idoro:
8:2 6:3 40 :5 15:5% 63:7
0:3 4 :0 48 : 8 28:7 727
12 : 4 32:8 A:6 42 : 6 g1:9

*} Azkeisi ostera be, irakutles; bafia euskal-esakerea zenbakizti-idazherara eroateaken ilz
baii au asma beat [zan dogu.
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Dataizan zenbakien erdiak idoro:
4 10 20 32 48 4
[§] 12 24 36 50 68
8 1y 30 40 06 70

8ER

Daraizan zenbakien frurenak idoro:

3 9 o 12 15 18 2 XN
24 21 30 432 3% 45 51¢ 84

I1. {IpaTz12)

Daratzan zatikunen ainbakiak idoro:

16 : 4 48 : 4 15:3 28:7
255 05:5 27 3 46: 2
32:8 60:3 T2:2 06:8

Zatilea, utsez yaraituriko bateko bat danean, zafi-
gayaren eskumaldetik txiriaz zatilearen utsak diran
bezain leku berezi egizuz, ta ot izango dozu ainbakia.
Lekurik aski ezpa'lego, zatigayaren ezketaldean beat
ana uts imin dagikezuz,

Adi-bidea: bedi zatikun au: 1745 : 100,
Zatilearen batekoari uts bi datayozala-ta, zatipayaren eskumaldetik txi-
riaz feku bi bereziko dozuz. Onela:

1745 : 100 = 17,45

Bedi orain zatigai berbera 1745, bafia bedi zatiletzat 100.000. Onela
egingo dogu orain:

1745 : 100.000 = 001745 : 100,000 = 0,01745

Emen, zatigayaren exkeraldean utsak ezaii bead izan dira, lekurik aski
ez zalako bear ziran gustiak txiriaz berezteko.
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Ogetabatgaren ikaskizuna
ZENBAKI OSOEN ZATIKUNA EGITEKO BIDEA

Zenbaki-zatikunean iru agikun-mota yazo litekez:

Lenengoz: zatileak ikui bakar bat eukiaz, zatiga-
yak zatilea bein bafio geyagotan bafia amat bidai bafo
gitxiagotan attu ahal izatea. Orduan, ainbakiak be ikuf
bakar bat izango dau, ta berau toleskun-laukiaren bidez
idoro liteke, arean, zatileaz tolestu ta zatigayari eldu ala
urbildu litzakikeon zenbakia bilatuaz.

Adi-bideak: 1.2 Bedi zatikun au 56 : 7. Emen zatigayak zatilea bein
bafio geyagotan artu legi, ez bania amar bidat, 7 < 10 = 70 dira-ta. Beraz,
ainbakiak ikur baksra izango dau. Berau bilatzeko, toleskun-laukia begira-
turik, idoroko dogu 7 < 8 = 506. Beraz ainbakia B izango da, ta ainbaki
Zealzq ganera, ondakimk ez dago-ia.

2.4 Bedi orain besle zatikun au: 59 ; 7. Lenago lelxe, ainbakiak ikur
bakata izango daula ikusi dagikepu. Bafia orain ezin dagikegu toleskun-
laukian ainguki zealza idoro: T'k 8'z tolesturik ez dau lako 59 emoten, 50
bano. Beraz, ondakintzaf 3 gelditzen dira. Beraz, zatikun arbila da au, ez
aeafza, Zatigaya 59 da; zatilea, 7; ainbaki wrfifa, 8; ta ondakina, 3. Beraz,
izango dogu:

=T X84+ 3

eta irakuri gpenegi: 59 dira (ala fain) 7 fol & fa 3.

Bigarenez: zatileak ikur asko izanik, ainbakiak
bakar bat izatea. Au yazoko da, zatigayak zatilea bein
baiio geyagotan, bafia amat bidar bafio gitxiagotan
artu dagikenean. Agikun onetan, noski, zatigaya zatilea
baiio andiagoa izango da; bafia zatilearen eskumaldez
uts bat ezari ezkero, onela sorturiko zenbakia zatigaya
bafio andiagoa izan beatko da.
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Adi-bidea: zatikun an 72983 : 65704, bigaren mota onetakoa izango
cla; zeren, zatileari uts bat eskumaldean ezafi ezkero, sortzen dan zenbakia,

arean,
657040

zatigaya bafio andiagoa da-ta. : ;
inbakiaren ikuf bakafa idoroteko, zatipayaren ezketaldeko lenen

ikura (ala lemengo ikub biak) zatilearen ezkeraldeko lenengo ikufaz zatitu
bear da (ala dira). Onela auikituriko ikuia zatile oscaz tolestu bear da, la
sortzen dan etekifia zatigai gustitik kendu ahal ba'litz, idorotako ikufa ona
da, ta emoten dausku berak bila genbilzan ainbakie. Bafia kendu ezingo
ba'litz, bateko bat eratsi beai dautsogu probetan darabilgun zenbakiari,
benetako ainbakia idoro arte.

Adi-bideak: lenago aitatu dogun zatikuna, onela atonduko dogu:

zaligaya... 72983 | 65704 ... zafilea
— 05704 | 1 .. ainbakia
ondakifia... 7279

Difiogu: 7 zat 6, 1. lkut au ona danentz ikusteko zatileaz tolestu dagi-
ﬁlm' eta emongo dausku 65704, zatigaitik kendu litekena. Beraz, ainbakia 1
a, ta zatigai ta zalile ta ainbakiaz softuriko elekifiaren bilatiekoa (7279)
ondakifta izango da.
Beste bat: bedi orain zatikun au, 39984 : 4673. Datain eraz atonduko

dogu:
zatigaya,.. 30084 |=i_ﬁ?_3_.._._ zafilea
— 31588 8 ... ainbabia
ondakifia... 2600

Difiogu: 30 zat 4, 9. lku? au ona danentz ikusi dagicun. Zatileaz toles-
turik zenbaki au emoten dausku: 42057, zatigava bano andiagoa dana.
Beraz, 0 ofi bateko bal eratsi beat dautsogu, ta § arakatu dagigun. Zatileaz
toleskurik emoten dausku 37.384, zatigaitik kendu litekena. Beraz, ainba-
kia 8 ta ondakifia 2600 dira. [Ondafiika beti zatilea baiio txikiagoa izan
bear da; uts ba'litz, zatikun eta ainbaki zeafzalk litzakez].

Irugarenez: zatigayata zatilea edo zeintzuek dira-
nean. Lenengoz, zatigayaren ezketaldetik ikui-ereskada
bat bereziko dogu, zatilea bein baiio geyagotan bafia
amar bidat bafio gitxiagotan attu legikena, Onela soi-
turiko zenbakia zatileaz zatituko dogu lenago esaniko
eraz, ta ainbakiaren lenengo ikura onela soituko da.
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Gelditzen dan ondakifiaren eskumaldera, zatigayaren
urengo ikura erasten da; ta onela eraldutako zenba-
kia zatileaz zatitzen da, lenago lez. Berebat yataitu
bear da zatigai-ikur gustiak banaka eratsi arte. "Azken
gelditzen dan ondakifia izango da zatikun-ondakin
benetakoa.

Adi-bideak: 1. Bedi zatikun an, 4796 : 35. Onela egingo dogu:

4796 | 35
— 39 |57

129
— 105
246
— 245
(0]

Egiteko bidea. — Zatigayaren ezkeraldetik ikur bi (47) berezi doguz, ta
zatile osoaz zatiturik ainbakitzat 1 emon dausku: auxe da, beraz, ainbakia-
ren lenengo ikura. Zatileaz tolesturik, 35 emon dausku ta au 47'gandik
kendu dogu. Bitartekozat 12 emon dausku (lenengo ondakifia). Onen esku-
maldera zatigayaren urengo ikuia (9) eratsi dogu, ta or bigaten zatigaya
(129). Au be zatile osoaz zatiturik, ainbakiaren bigaren ikufa (3) sortzen da,
ta berau zatile osoaz tolesturik, etekintzat 105 emon dausku, bigaten zati-
gailik (120°tik) kendu bear dana. Bitartekoa 24 da, ta bere eskumaldera
erasten dogu zatigayaren urengo ikura (6). Beraz, irugaren zatigaya 246
izango da, ta beragaz berebat egifiik, ainbakiaren azken ikura (7) sorlzen
E{Iﬂgu. Azkenengo ondakintzat | urten da, ta auxe da zatikunaren onda-

ifa.

2.2 Bedi orain beste zatikun au: 979104 : 4512, Onela atonduko dogu:

0791,04 | 4512
— Of¥24 _ T]ﬁ-
THT0
— 4512
31584

Emen, azkenengo ondafiika nfs izanik, zatikuna zeafza da.
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Yardukizunak:

Daraizan zatikunak egin:

14729 ; 0585 TO802 : 72120 28006 : 4129
5315 = 007 194422 - 30145 92463 : 17251

46218 : 80 50412 : 306 180041 : 047
202406 : 4151 190007 : 216 46915 : 29

Zatikun-asmakizunak:

Astebeteko ostatuz 42 laurieko ordaindu dodaz: Zeguneko zenbat?

24 eunedin garagar salduaz, 156 laurleko yaso dodaz: szenbaten saldu
dot eunedifia?

Moroi batek 6 ilabeteko bearagaitik 240 lautleko yaso dauz; :ilabeteko
zenbal? i Ta epuneko zenbat?

12 lerotan 360 aritz ezari doguz: Zlefo bakoitzan zenbat?

320 atua egur eroan beat dodaz, burdiaz. Zenbat eroanaldi egin beaike
dodaz, bakoitzan 16 arua ba-darcadaz?

Nekazari batek 39 egunean 217 laufleko irabazi dauz: ‘eguneko zenbat?
; ;:;rdi bakoitza 9 laurleko ordainduaz, 945 laui lekotan zenbal ardi erosi
itekez’

Peratzale balek egnnbetean 480 untze saftu dauz: :;zenbat zaldi peratu
ete-dauz, bakoitzari 32 untze ezafi ba-dantsoz?

Ogetabigaren ikaskizuna (*)
AMARDIN-ZATIKUNA

Amardin-zatikunan /au agikun-mota yazo litekez,
arean: amardin bat, utsez yaraituriko bateko batez zati-
tzea; amardin bat, oso batez zatitzea: amardin bi euren
artean zatitzea; ta oso bat, amaidin batez zatitzea.

Lenengoa: amaidin bat, utsez yaraituriko bateko
batez zatitzeko, bateko ari darayozan utsak zenbatu, ta
amatdifiaren txiria, ezkeralderantz, bestainbeste leku
eragin. Lekurik aski ezpa'lego, amardinaren ezkeraldean
bear afia uts idatzi dagikezuz ;

(") _ lkaslerik auteratuagoentzal.
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Adi-bidea: izan bedi zatikun au, 23,705 ; 100. Zatilearen batekoari uts
bik darayozala-ta, amardin-txiria, ezkeralderantz, lekn & eragingo dogu.

Beraz:
23,705 : 100 = 0, 23705

Beste adi-bide bat: bedi orain beste zatikun au, 1,75 : 1000.
Zatile-batekoari dru uts darayoz, ta lekn bat bakarik da zatigayan, txiria
eragiteko. Emen onela egingo dogu:

1,75 : 1000 = 0001,75 : 1000 = 0,00175

Bigarena: amaidin bat oso batez zatitu beatr ba-
da, txiriaren eskumalderantz amardifiak dauzan ikur
bezain uts geitu dagikeozuz osoaren eskumaldean.
Gero, txiria kendu, ta zenbaki biok, osoak ba'lira be-
zela, zatitu.

Adi-bidea: bedi zatikun au, 514,745 ; 81. Onela egingo dogu:
314,745 : 81 = 314745 : 81000

314745 | 81000
71745 3 3

Oaf bat: benetako ainbakia 3 da; baiia benetako ondakifia ez da 71745,
beste au bafio: 71,743.

lrugarena: amaidin bi euren aitean zafitu bear
diranean, lenengo, bietan amatdin-ikui-zenbakiak bat-
dindu (gitxien daunari eskumaldean beai diran utsak
geituaz); gero, txiriak kendu, ta osoak ba'lira lez zatitu.

Adi-bidea: bedi zatiknn aun, 57,075 : 22.41.
| enengo, amardin-ikui-zenbakiak bardinduko doguz, onela:

57,075 : 22,410
Orain, txiriak kendu:
57075 : 22410;

ta azkenez osoak ba'lira bezeia zatitu:

7075 | 22410

12265 |
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Berar, ainbakia 2 da; bafia benetako ondakifia eukitzeko, sortn izan
dan ondakifiaren eskumaldetik txiri batez iru ikut berezi beaf dira,

onela 12,255,

Laugarena: oso bat amardin batez zatitzeko, osoa
amardin-eraz idatzi liteke (amaikagaren ikaskizunean
esan zan lez), ta amardin bi ba'lira bezela zatitu.

Adi-bidea: bedi zatikun au, 15 : 12,720,
Omela 1datzi genepi:

15,000 : 12,729,
ta gero, esan dogunez,
15000 ; 12720

Beraz, ainbakia 1 izango da, {a benelako ondakina, 2,271.

taunak. — :Zenbal agikun-mota yazo litekez amardin-zalikunean? — Ze-
lan zatitzen da amafdin bat, utsez yaraituriko bateko batez? — Zelan zatitzen
da amardin bat, zenbaki oso batez? — Zelan, amaidin bi euren aftean? — Ze-
lan, oso bat, amardin batez?

Yardukizunak:
Daraizan zatikunak egin:

- L.

4,706 : 100 18,702 : 10000 0,47 : 1000
120,024 : 1000 46,007 : 100 1967,4296 : 100000
1.
19,576 : 12 74,0208 : 40 102,049 : 53
52,720 : 2 1567,017 : 356 701,001 : 499
HI.
52,729 : 19476 1567,01 : 74,9201 796,430 : 522,16
1486,0079 : 206,71485 796,0351 : 5170 701,001 : 10246
V.
56 : 10,47 82 : 50,004 069 : 325,16 G978 : 14,1516

13579 : 24,0608 3716 : 92227 806403 : 142200739



Ogetairugafen ikaskizuna

AMARDIN-NEURKINTZA

[Oaf gafantziduna: Datayan ikaskizun au ikasle nortzuei ta zenbaterafio

emon ahal izango yakenentz, irakaslariak zeatz-zealz
begiratu beat dau]

Euskeraz neurkin eta erderetaz metro ta métre
deritzan luzegoa (“kana. batena bafio zerbait geixea-
go) artzen da Amardin-Neurkintza'ren zusteraitzat.

Satien neurtzen diran gayak, daraizanok dira: /uze-
_tgaa, zabalpoa, utsunea, edegoa (%), aztagoa (**), dirua
a astia.

Orain atzaldu beai yako ikasleari zeinlzu gauzetan neuitzen dan luze-
ooa, zeintzuetan zabalgoa, t. a.

(") Irakasleriari oara: Eden, euskerazko aditza, erderazko cober ‘copere) l3in da;
beraz, adaga erderazko copacdad afia da. Eden'dik atara izan dot edin, edego-nenil nago-

giaren izentzal.
(") Azia (azfun’en digona), erderetazko peso (piza), poids da. Oiuk, azfege, aztin la
mbar atara izan dodaz.
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Datayan laukian ikusi dagikezuz amardin-neutkin-
tzaren neuii nagosiak:

lzakera | [zena ’ Ikura
Luzego-neudia. . . . . . v v v 5 | Neufkifia. . . . . ... F .} m
Zabalgo-neuiia. . . . . PN S | NMeurlaukis. . . v« « o o) m?
Beste zabalgo-nenii bat (*). . . . .| ZabalgiGa . ....... .ii a
Utsune-neniia. . . . . ... .. .. | Utsuneufkina. . ... .. | m?
Edego-nenfia. . . .. . . oo o o SRS TS I
Aztago-neufis. . . . vv v oo AZHAR <o s B am e T 8 o
Diru-neufia . . .. .. e | Lauriekod . . vo v = voe pt

Asti-nenriak urengo ikaskizunean ikusiko dopguz.

Onek, neuti nagosiak dira, bakoitza bere izakeran;
bafia safi beste batzuek bear izaten dira, mala askofa-
koak izakera bakoitzan, neuri nagosia bafio andiagoak
eta txikiagoak. Baria, izakera bakoitzakoak beti euren
neuti nagosiaz eralduak, amardin-eraz.

Daraizan laukietan ikusi dagikeguz:

12 Luzego-neurkintza
|
MNenii-izenak Ikurak Balica newikifietan

B o T, A L i leceauld
= | Amevurkifa (edo amanenrkina). . . . . . pPm Jeaa 10
g.: Eneufkifia (edo eunenikifal, . . . . . . . Hm |.... 100
5 | Aneufkifa (edo aneinenikina) . . . . . . Km [... 1.000
= [ Anbeurkifia (edo anbeinsurkifia). . . . . | Mm |.. 10,000
.-
gg Neufkamafen®. » « « v« v o v o v 004 s o B e R 0,1
&1 NOUFKOUNBNA. + v vv v v e v naisinnes GO |uiainenn 0,01
%k NeuFkaneirena, . . . . . o vv v v s v v mm 1 ...... 0,001

{*} Solo, baso, landa, baratza ta gaficrako lut ela 111-'r|-.i1:|1. zabalgoa mul'll:!»:u_
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2'g. Zabalgo-neufkintza
Neuti-izenak ‘ lkutak | Balioa nenlakiptgn
NEGREAUKIA. .. ... ..ol T IS 1
{ ca |
Ameulaukia (edo Zabalgina) . . . . . . \Bmag 100
i ( a J
Eﬁ Eneuflaukia (edo Eunzabalgifia). . | g Hm? 10,000
= { Ha |
A Aneuffaukia . . ... ... Km: 1.000.000
\ Anbeuflaukia. . . . . ... Mmz 106,000,000
E Amafenlaukia. .. ........... Lodge ¥, ook 0,01
= 3 Eunenlaukia . . . . . .. SR g a- S PR o 0,0001
.
e Aneirenlaukia . . . 1 S {3, 000001
3. Utsune-neurkintza

Neuri-izenak

lkurak | Balioa ufsunenrkinelan

= —

UTSUNEURKINA (edo Anediia) . . ;
£r Litsameufkina. . . . ... .. . :
£g) Uiseneutkifa . . .. ...........
=§ ( AMSaRauFRIAg. . o . e e
={ Utsanbeufkifia.......... =5
% Utsamafena (edo Edida). . , . . . . . . "
SNUIEOUIENA . . .« vv o - en s ne s
ST sitlanelrena. . .. .. - . cie e ais il

|
A 1
Dms | ......... 1000
Hme fo ooty m g 1.000.000
Kms | 1.000.000.000
Mm2 |. . 1.000.000.000.000
cme ¢ 0,001

iy

cm? 0,000,001
mm? . 0,000.000.001
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i'g. Edego-neufkiniza
= :
Neuti-izena | Ikurak | Balioa ediietan
EDINA (edo Utsamarena). . . . . . . . . ? E' ‘ ..... 1
m?
AmediRa ; ikl o ST .. DI [ ..... 10
'ég 5 TT I L TR g Sl 1 HI . 100
o
E? Anedina (edo Ulsunenrkifia) . . ; K l 1.000
= m?
m 1
AnDadifg: . . oliian bl e I M 10,000
'355‘( Edamafena. | dl o
S T T T B SR e L - PR
%(Edana:ranﬂ,............,..! il e 0,001
R C e
5'g. Aztago-neurkintza
Neuti-izenak | Ikurak | Balioa azlifelan
AETINA . o v aes RUSL PR S 1
BT . o b b P wh BT N et e IT R 10
ol IR o e i = et JM - B 1SS TR 100
g,:Anaztiﬁa..........-.,,“... g (e 1.000
il Qe 2T SRR e R i e S Mg 3 10,000
WY ANMEBEURA. . .. nov s s e BTSSR 100000
\ Unaztina (edo Upada,. . . . .. ... .. Tm 1. 1.000.000
*55 Aztamafena .. .. .. D e ey dg  leticenan -
_%‘ Arbaunens . . . ... e g Ll " e g 0,01
5( Aztaneirena.. . . . . . ) e [ O P e 0,001
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6'g. Diru-neurkintza
Neuti-izenak CGaya Balioa laurlekoatn
LAURLEKOA. . . ... .. e oA (S 1
Laurlekobikoa (edo Bikoa). . . . . . . . M L e 2
Qgefekoa. . ... ..... SN A I Y SR A
Lorogeflekon. . . . v - oo 0 ee urea TR L
T R SRR 100
Layflako-ardia. .. .. ..o0.0vs.. zidatw |i....... 050
ST R e e R ALK P burdingoria {. .. ... .- 0,10
SR e T TR i B 0,05
e T e AP I | 0,02
Eunena . ... .. | br 0,01

Oara. Dakuskegunez, 1, 2 ta 5'en arauz doaz
diru-neutiok.

Ogetalaugaten ikaskizuna
ASTI-NEURKINTZA

Bireta nagosi bi egiten dauz Ludiak: bat, bere in-
guruz, eguna soi-erazorik; bestea, Eguzkiaren inguruz,
urtea sor-erazorik. Astia neuitzeko bireta-epe biok gai
dira: beraz, astiaren neuri nagosi bi dira: eguna ta
urtea.

("} Leku batzuelan txakuéa esaten dantsoe, Espafia’ko legon daroalako. (Twori-izena,

; tik da. - 3 :
E‘# S;Lim?kﬁlﬂdc h:!,:m:d;m sgimalkoa esan doatso, anizifiako sef mapen balioa
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Egunak 24 ordu dauz; orduak, 60 iroiren (edo
mifitu); iroirenak, 60 beriroiren.

taunak. — Birefa zer da? Ta Ludia? Zenbat bireta naposi dauz Ludiak?
— Beraz Ludia geldirik ez dago? Geldirik dagola ez al-dirudi, ba?— Eguna
zer da? (Ludiak bere inguruz bireta osoa egiteko bear dann epe edo astia.) —
Urtea zer da? (Ladiak ... inguruz..., bireta osoa epiteko....) — Egunaren
agetalawrena, zelan deritza® Ordua zer da?— Orduaren irwrogeirena, zelan
derilza? Iroirena zer da? Ta befiroirena?—Zenbat iroiren dauz egun
beteak® Ta zenbat befiroiren?

Urteak 365 egun dauz.

Zeatz esateko, 305 egun eta egun lauren dauz uriebeteak: otegatik, lau
urtetik laura egun bete geitzen yako urteari Otsaila'n.

Eguna ta urtea asti-neutri nagosiak dira, ez baiia,
bakarak: gafiera, gizaldia, ila ta astea be, asti-neuri-
tzat erabilten dira.

Eun urte dauz gizaldiak. Gure Yauna gizatu zane-
tik onantz zenbatzen dira oraingo gizaldiok; beraz,
orain ogeigaren gizaldian gara, Yosu-Kristo gure Yau-
na gizatu ta il zanetik onantz emeretzi gizaldi ta ogei-
garenaren ogei urte igaro diralako. Gure Yauna gizatu
auieko astia, be, gizaldiz zenbatzen da, onela esaten
dalarik: Yosu-Kristo bafio lenagoke lenengo, bigaren, ..
gizaldia. Yakitun batzuek difioenez, Yosu-Kristo bafio
lenagoko ogeigaten gizaldian etoii ziran lutalde ore-
tara gure asaba euskaldunak.

lla'ri araua ilargiaren biretak damotso. Urtebeteko
ilak, amabiok dira:

Sia Sl WA 31 egunduna
i oo n s o e 28 (ala 29) "
e, Shiiom . 3] "

VOralla — oo ==hk ssihsan 3



Orila (Mayatza). . . . . 31 egunduna
Babii e 30 s
I o, . 31 "
Dagonifa. . .. ... .. 31 "
REANIRE . L . 1 -
5708 e 31 .
L 30 "
Lotazila (Abendua) . . . 31 i

Urtaroak lau dira: Udabatia (Epailaren 21’etik
Bagilaren 20'erafio); Uda (Bagila'ren 21'etik Irailaren
2V'erano); Udazkena edo Udaguena (Irailaren 21'etik
Lotazilaren 21'erafio); Negua (Lotazilaren 21'etik Epa-
ilaren 21'erafio).

Egnzkiaren ortzeango igokunderik peyena Bagilaren 21'ean izaten da:
orduan dira egumik luzeena ta gaunk labviena. Ostera, Lotazilaren 21'en,
alderantzira, egunik laburena ta gaurik luzeena dira, eguzkia orizean
gitxien igoten dalako, Egun eta gau bardifiak, Epailaren 21'ean eta Iraila-
ren 21'ean dira,

Asteak saspi egun dauz: [eandea (edo Domeka),
Astelena, Astartea (edo Martitzena), Eguaztena (%),
Eguena (**), Barikua (edo Eguakoitza) (***), Larun-
bata (edo Sapatua).

-« - —

"y Euskal=-Eri batzueian Asteazkena.
[ " = Osieguna.
E A " Ostirala.







Idaztiio onefan dagozan irar-uts magosiak betetzeko Didea

i e

Ingoski:  Leio: Difin: Esan bear leuke;

I'an 5'gnan, zin dekez zindekez

1'an 15'gnan eraztasumez eraztasunez

§8"gnan 0'gnan, berogetauri berogetairu

&'gnan 20'gnan danzan dauzan

8°gnan. I7'gnan Otsaliak? (Msailak

9'gnan, 21" gnan ansia ansia

14" rran 18" gnan, izenta tau izentau ta

15" gnan. 17"gnan anaztin amaztin

17'gnan 19" gnan. eunen arenamarena eunenaren amarena

47'gnan ¥'gnan laurlekoain laurlekoetan
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